爱自己就要栽培自己

尊敬的领导、老师们，大家好！

我叫马战侠，是北海下街学校的一名数学老师。我是一个普普通通的小学教师，没有什么不凡的业绩，有的只是对数学教育的热忱。今天与大家交流的话题是《爱自己就要栽培自己》。

说起我的专业成长，大致可以分三个方面：一、矛盾中自我定位；二、倾心于课堂实践；三、痴迷着课程开发。

矛盾中自我定位

1992年沁阳师范毕业之后，我选择了比较自己喜欢的小学数学教学工作。94年，我调到了现在的学校，第一次讲公开课，教研员听了后，只给了一句评价——阿拉伯数字写得还不错。自己精心准备的课难道没有其它的优点了吗？静下心来想了又想，这才明白，原来教学工作并不是那么简单的事。从那时起我开始听有经验的老教师的课，认真钻研教材和大纲，研究学生，积极参加中心校和教委举行的优质课比赛。经过一段努力，我终于感觉到自己的教学工作才算入了门。

从98年起，我对教学的专注和取得一些成绩引起学校和中心校领导的注意，开始先后被任命为学校的教导主任、政教主任和副校长。工作的中心一下子发生了转移。学校工作的琐琐碎碎一下子占满了我的所有时间，读书成了奢侈，钻研数学需要我忙里偷闲。当我闲下来的时候，总有些迷茫，常常问自己：我更喜欢什么？更适合做什么工作？我的心究竟在哪里？我并非圣人，要想舍弃所谓的“领导“职务也并非易事，就算抛开那点虚荣心，学校近几年的发展也耗费了自己不少的努力与汗水呀，如果放弃，以后会不会后悔？但我的心在数学，我喜欢数学教学和数学研究，课堂是我最放松也是最享受教育幸福的地方。再说，要想有所作为，就要向一个方向使劲。只有坚持朝着一个地方扔炮弹，才能炸出像样的炕来。长时间的思想斗争后，2008年我毅然辞去了副校长的职务，选择了自己所忠爱的数学课堂。也就在这一年，我有幸被定为市“名师培养对象”。正是从那时起，在常亚歌老师和教研室的引领下，我开始了广泛的阅读和较为系统的课堂实践研究。在别人看来有些应付不了的各种活动，我总是精心准备、按时参加、保质保量的完成任务。甚至有时还会向往一些活动，因为在活动中会有更多思维火花的碰撞，因为每一次活动都会促成一些思考，有新的收获，都会使自己上一个或大或小的台阶。也是从那时开始，我才真正踏上专业发展、专业成长的道路。如今五年过去了，至今还有朋友为我惋惜，说我傻，但我却觉得自己选择得对，为了自己喜爱的数学，为了自己忠爱的数学教育，为了能让更多的孩子享受数学学习中的乐趣，我无怨无悔。

倾心于课堂实践

在我被确定为第一轮课改实验教师后。在一次次紧锣密鼓地学习、培训、听课中我知道新一轮课程改革不仅仅改了一套教材、一本课标，更重要地是对教师的知识结构提出了严峻的挑战，实验教师不仅需要“洗脑”，更需要“充电”，我这才深切地体会到自己的知识面的狭窄，才深刻地认识到自己如果一贫如洗，对别人决不可能慷慨解囊，如果不能自我发展、自我培养、自我教育，同样也不能发展、培养、教育别人。

学然后知不足，弥补这一不足最有效的方式就是读书。从那时开始，我不仅读课程改革、教育理论、数学专业方面的书，也读心理学、家庭教育学、文学、科技类的书，甚至也读儿童读物。慢慢地，读书成了我的一种习惯、一种生活态度，如果哪天没了书读，生活就仿佛少了些什么。

读书虽然使自己有了些积淀，但我也深知，教育观念要转变成教育实践还需要很长的路要走：反复的实践---激烈的碰撞----深入的思索，哪一步都并非易事。在所有的教学常规中，我认为最重要的是备课，因为学生在学习、探究某一概念或方法时，科学的引导、正确地感知是非常重要的，如果第一次认识有些糊涂，以后就很难弄清楚。就像一位老师说的那样，数学教学最讲究先入为主，不然的话就成了“夹生为饭，做不熟，只能熬米汤，越熬越糊涂”。备课时我最注重备学生、备学具和备思维能力培养。

因为学生是学习的主体，不知道学生现在在哪里，是无法对他们进行正确的引导的。在备学生方面，除了平时对他们的观察外，我还会在课前设计一、两个问题或几道练习题对学生进行课前访谈或调研。学生已掌握的干脆不讲，而是进行一些拓展延伸，学生只是有些了解些皮毛的引导他们去探究深层的原因，学生根本没接触过的内容，精心设计教学程序，或设计相应的准备课降低学习的台阶。

小学生以直观形象思维为主，教具学具可以帮助他们理解概念、探究方法，所以我非常注重直观教具学具的准备。记的有一次，夜幕已经降临，我还在办公室为学生准备学具，苗校长被灯光吸引了过来，她看着满地的学具，深情地说：“战侠简直成了课改迷！”现在，我己拥有好几箱自制教具。其中有感觉1万到底有多大的一万枚小卡片，有用来感知1平方米有多大的拼接纸，有学习等可能性的白色、黄色乒乓球，还有用鞋盒、大铁钉制成和大小不同瓶盖做成的用来探究河内塔问题的模型等等。

在备教学目标时，除了备知识和方法之外，还要重点考虑学生的思维能力在哪方面得到发展。比如在讲《有计算器探索规律》一课时，除了认识计算器、用计算器计算和探索规律之外，我还设计了一个计算结果在计算器上显示不完的例子，从中引导学生体验：计算器也有算不出来的时候，而我们可以运用自己的智慧，用“从简单问题入手”的思维方式就可以找到完整的答案。这样，以后孩子们再遇到复杂的问题时，就多了一种思路。

自从我的课上得有些特色之后，经常有老师会问：“怎样才能把课上得更精彩？”我说，除了平时的积淀外，使我提升最快的是磨课。每参加一次优质课比赛，都要经历辛苦的一次次备课，几遍甚至十几遍的试课，考验自己心里承受能力的评课与痛苦的改课，真的让人心有余悸。在这样的过程中，常常有想放弃的念头，想退回那个舒服的“壳”里去。但当自己收获了荣誉，收获着成长时，我还会笑迎新的任务。因为一位好老师，需要的不仅仅是知识与方法，更需要智慧、思想和挑战自我的勇气与信心。
痴迷着课程开发

在平时教学中，我发现许多孩子怕数学，就连数学成绩比较好的孩子也大多不喜欢数学。是什么让学习之“母”变成了“后娘”？五年前我做了一次数学兴趣调查，其中有一个问题是：你认为学数学意味着什么？孩子们漠然地说：做题、考试呗。这时我才知道，数学对于孩子们来说只是一种负担，由不得他们不喜欢。

经过调查、思考与分析，发现孩子们对数学不感兴趣的原因主要有三点：

一是数学相对于其它学科来说比较枯燥，学习中没有享受只有任务。

二是孩子们根本不清楚数学的价值。对于不明作用的知识学起来当然没有兴趣。

三是孩子们缺乏思维策略，遇到陌生问题不知从何入手，很少品尝到思考的快乐。

回想自己是怎样爱上数学的，应该来自于父亲的故事和一道道有趣的思考题。那么，怎样才能让孩子们像我一样喜欢数学，爱上思考呢？我要开发出一系列独特的思维训练课程，争取用数学自身的魅力“粘”住学生。

有了这个想法后，我搜集、整理以前自己积累的散碎资料，从网上选购相关书籍（一个月内买书花了千余元）。然后是通过读书来找理论支撑，确定课程目标（使学生了解数学的价值，激发学生学习数学的兴趣，引导学生探索、掌握十几种常用的思维方式）。然后正式开始开发包括“数学童话、数学游戏、数学史料、经典趣题、数学应用、数学探密、数学欣赏、数学思维”八个系列课程开发。由于以前就有这方面的思考与积累，刚开始课程开发的比较顺利，虽然常常要在键盘上工作到晚上十一点左右，但我没有感觉到累，还是很有创作的激情。这种激情来自于创作的成就感，更来自于学生。
虽然这些课程只在课堂里只进行了一些尝试，我发现孩子们的作文里有了数学的影子。孩子们不再怕数学，有些孩子的眼睛里有了光彩、有了惊奇、有了思考。记得在探究出“闪电11倍”中的奥秘时，孩子们竟然集体情不自禁地将桌子擂得咚咚响。看着他们的变化，幸福充斥着自己的内心。有的家长见了我问：马老师，你是怎样让孩子迷上数学的？她现在怎么也不让我们给她讲题，非要自己思考。还说，自己想出来的才有意思。

去年11月，苗东军老师指定要我到平顶山做一节研讨课，我选择了刚开发出的能体现数形结合思想的《画数学》一课。课堂上，学生整节课都在非常积极地探究用图形表征数学问题的方法，当孩子们听得、学得津津有味时，及时地提醒他们：现在你对数学有什么感觉，你觉得思考带给我们什么？引领孩子们感受数学思考带给他们的快乐，感悟这种超越物质的精神享受。下课铃响了，孩子们撒着娇不愿意下课，甚至有学生央求说：“老师，再让我们画一会儿吧？”“老师，我们不想下课！”。此时，幸福之情溢满，当老师，还有什么比这更满足，更幸福？那时，我真想大声喊：谁说学生不爱动脑筋？谁说孩子们不可能爱上数学？

现在已经开发出来的有适合小学生阅读的数学童话二十余篇；数学游戏七、八个；数学探密（即数学中的为什么）十几个，如0为什么不能做除数，四则混合运算的顺序为什么要先乘除、再加减；π为什么是个无限不循环小数等。开发出来的数学应用课有交通中的数学、购物中的数学、包装中的数学、日历中的数学、牙膏中的数学、水电费中的数学、餐桌旁的数学、洗衣中的数学等；数学思维方法十三种，如画图法、操作法、转化法、分析法、综合法、假设法、还原法、对应法、列举法、代数法、消元法、举小例推规律法、尝试检验法。

磨刀不误砍柴功。有了前面的慢就有后面的快。每一学期，我虽说不能提前完成教材上的任务。但在期末调研中，所教班级的成绩常常名列前茅，并且考试题目越灵活，班级成绩越领先。探究并运用过上面思维方法的的学生已上初中、高中，他们有时还会找我探讨数学问题，令人欣喜的是他们遇到难题不再怕，而会想办法去攻克它。他们还会用小学学到的方法进行思考。是他们帮我确定的研究目标，是他们坚定了我努力的方向。

我在数学方面没有什么天份，只是读的多了，见得多了，思考的多了，被摔打的多了，才会在课堂上放飞思绪，收获幸福。我爱数学，更爱数学研究。但一个人的力量真的太有限了，我的“数学思维”系列课程开发的征程还很漫长。

所以，我有一个迫切的愿望，就是寻找一个导师，来引领自己更系统地学习与成长。我还有一个梦想，梦想能成立一个数学工作室，希望聚集更多热爱数学，愿意为数学教育而付出的老师，和我一起学习、一起切磋，一起享受数学教学的快乐，一起为了让更多的孩子喜欢上数学而奉献我们的热情和智慧！

朋友们，爱自己就要尽早的栽培自己！

我的演讲到此结束，谢谢大家！
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