我选择    我喜欢

河南省济源市第一中学    吕方

各位领导、各位老师们：

大家好。首先允许我先做一下自我介绍，我的姓名  吕方  民族  汉族  性别  女   年龄  36  身高一米六，体重38公斤。我呢，是济源一中一名普通的化学教师，老实说我没有什么感人的先进事迹，像我这个人吧，甭看我这么瘦，身体一向还可以，很少带病坚持上课呀什么的，也从来没有在讲台上光荣的昏倒过。另一方面，工作成绩也不算特别出色，如果非要说有什么成绩的话，就是02年参加河南省优质课大奖赛时，运气很好地拿了个省第一名，用一句很俗的话来说，我就一炮走红了。之后我又作为中南六省的唯一代表分别在云南和江西作了两节全国性示范课。但这不是我个人的成绩，那是我们济源一中整个化学组共同努力的结果。所以在这里我真的是没有什么经验和事迹可介绍的，只能简单地和大家聊一聊我的成长经历。

一、选择教师——简单的我

我是98年从北京师范大学毕业的，一直到现在都还有人问我："吕方，你当初为什么从北京回来呀，还傻乎乎地非要当老师?"在此我一定要澄清一下，我并没有别人所说的那么高尚，什么献身教育事业了，什么报效家乡了，把我说得都不像一个人了。其实我当初之所以选择教师这一职业，是基于一些很现实的想法。第一，教师这个工作比较稳定，一般不存在下岗的危险；当然现在不行了，我们校长成天大会小会上说你教的不好你立马给我走人！第二，教师的工资还不算太低，基本上还是可以解决温饱问题的。这个倒是与我预想的一致，确实仅限于解决温饱问题。我每次和我的大学同学在一起说到工资的时候，他们都会用很同情的目光看着我。第三，教师每年有两个假期，我喜欢旅游，可以趁这个时间多出去看看（现在看来这两个假期基本上形同虚设，大部分时间都在补课、进修、新课程培训或搞竞赛）。但当时咱不知道呀，咱傻乎乎地就回来了。

我当时并没有去想教师这个职业是多么的伟大，燃烧了自己照亮了别人，是人类灵魂的工程师，是太阳底下最光辉的事业等等。教师这一职业当时在我眼里就和其它所有普通的职业一样，它就是用来养家糊口的，挣钱养活我自己的，仅此而已。

二、初登讲台——忙碌的我

就这样我开始了自己的第一轮教学工作。坦白说，教师这个工作比我想像的要辛苦的多，想当初报考师范时班主任就曾对我说过：“吕方，老师这个工作可是非常辛苦呀！”我当时想，辛苦就辛苦呗，人活着嘛就应该充实一些，可现在看来好像是过于充实了。反正自从当了教师后，我的体重就开始直线下降，由大学时的89斤下降到了现在的76斤。我曾多次和我的学生们开玩笑说：“如果你想减肥，那就来当老师吧！”

记得刚开始教学时每节课的教案我都要写三遍，第一遍是我自己看大纲、教材、阅读大量的参考书写出来的；第二遍是听完了同头的老教师的课后， 看人家是怎么突破重难点再进行修改的；第三遍是自己真正上完了课后，根据上课时学生们的反应再进行补充的。大到整节课的设计思路，小到某道例题的选择，甚至某句话该怎么说，怎样说学生才更容易接受，我都是改了又改。

一有空闲时间我就会去听课，刚开始只听化学课，后来发展到什么课都听。在听课的过程中，我学习到了很多，但我个人认为更重要的是要多邀请其他老师来听自己的课。就拿那年我参加省里的大奖赛来说，课准备地差不多了之后，就请我们全组的老师来听。那节课学生们表现得都非常积极，我上起来也很带劲，感觉很好。下来后我就问听课老师们觉得怎么样，谁知大家说用一个词来形容我讲的这节课，就是“惨不忍睹”呀！说我上课时尽是一些无效提问，经常问对不对呀、是不是呀这一类白痴问题；还说我废话连篇，他们列举了我上课时说过的一些废话，我都感到很奇怪：我说过这句话吗？怎么一点印象都没有，我怎么可能说出这么傻的话呢？还有一个老师说我有口头禅，他说我每句话后面几乎都有一个“啊”字，整节课啊个没完没了。他还好心地替我数了一下我啊的次数，结果数到两百多次，他就实在坚持不下去了。所以年轻教师们，如果你想尽快地提高自己的教学水平的话，一定要把自己暴露在广大人民教师雪亮的眼睛中，要逼着别人提意见，而且提的意见越多越好。

三、成绩背后——茫然的我

01年我结束了我的第一轮教学工作。尽管三年来我所带班级的化学成绩在历次考试中都名列全市第一，高考时也由于成绩突出被评为市优秀教师和“学生最喜欢的教师”，但我却陷入了深深的困惑之中。

首先我发现学生们的厌学情绪极为严重，当时在校园里流传着这样一首歌：书包最重的人是我 ，作业最多的人是我，起得最早睡得最晚的人， 是我是我还是我。甚至还有部分学生考上了大学之后就把所有课本都撕掉，甚至把书烧掉，美名其曰“焚书”，把卷纸扔到地上，吐上几口唾沫，再用脚狠狠地踩上几下，可见他们有多么厌恶学习！其实我们大家替他们想一想，这些孩子们正值青春期呀，这样的生活对他们来说有多么残酷，多么痛苦，多么苍白，多么难熬！那时候我每天就不停地追问自己：我的教学到底有什么意义？我能真正留给学生什么东西？我的人生价值在哪里？难道我的价值就在于提高了学生们的化学成绩吗？我越想越觉得可怕，眼前一片迷茫，完全找不到方向。幸好暑假期间我遇到了著名的特级教师魏书生老师来我市做报告，他说的一句话我印象非常深刻，他说：教师应该是一项使学生和老师感觉到双重快乐的工作，教师的最终意义在于培养学生良好的习惯。一句话使我醍醐灌顶，茅塞顿开。于是我开始了漫长、艰辛但又充满乐趣的教改之路。

四、培养学生良好习惯——充实的我

1、让学生体验快乐

为了让学生感受到化学的魅力，真正喜欢上化学，我开始大量地使用多媒体进行教学，现在几乎有四分之三的课我都要用到课件。我对课件的要求是很高的，每个课件都必须有漂亮的图片、动画、录像及配套的声音。如讲乙醇时，我是以一个Flash《东北人都是活雷锋》引入的，《原电池》这节课我是以杨幂和冯绍峰主演的连续剧《宫》的片断引入的，《化学实验》我是以夏士莲洗发水的广告引入的。同学们都说："吕老师的课风趣幽默，内容丰富，听她的课简直是一种享受"！当然这样做比较辛苦，一个好的课件没有三五天的时间是根本不可能完成的，有很多时候我都要忙到深夜才能按时完成。但我个人认为教师的工作应该是一种创造性的工作，每一天都应该是新的，每一天的内涵都应有所不同，至少我们应做到自己第二遍的教法和做法与第一遍不一样，要有所创新，哪怕只是一小点创新。否则天天年年都是那么讲，就没有什么意思了，你就会很容易失去对工作的热情，感觉不到教师这个工作的真正乐趣所在。
2、让学生在竞争中学会合作 

除了在课堂形式上进行了改革外，我更加注重化学课堂模式的改变，摸索出了激疑式、实验式、小结式、讨论式、竞赛式等多种授课方法。比如竞赛式，复习课非常适合运用这种模式。我一般是每复习一个知识点，就出几道对应的练习题，每道题根据它的难易程度有不同的分值 ，知道答案的学生可以随时站起来进行抢答，不需要举手。积分最高的那个组就可以免做当天的作业，每次学生们的积极性都异常的高涨。另外回答对的同学要到讲台上给大家讲解，这样做还锻炼了学生的胆量和口才，比我自己讲的效果还好。我还将梨园春和幸运52的模式引入课堂，在讲课时为了避免学生打瞌睡，我会出一些好玩的脑筋急转弯和看图猜成语等一些小游戏，凡答对同学所在的那一行和那一列都可以免做当天的作业，每次回答对的学生就会觉得自己跟奥特曼一样，拯救了整个世界。

3、让学生学会大胆地提出问题

我每带一届学生第一节课就会告诉他们，在我的课堂上你可以随时随地站起来发问，不需要举手。哪怕学生们提出的问题再简单，我都会表扬他并详细解答。现在在我的课堂上，学生随时站起来发问已不是件新鲜事。有一次我记得特别清楚，我在讲氯气有毒时，告诉学生它是第一次世界大战期间德国使用的化学武器。然后我就问学生：“王强，你说一下如果你当时就在战场上的话，面对滚滚而来的氯气，你会怎么做？”他想了想说：“老师，旁边有树没有？如果有的话，那就爬到树上呗。”氯气的密度大于空气，爬到树上去当然会好一些，说得很好，我就把他夸奖了一番。可我的话音刚落，李珍同学就站起来说：“老师，我觉得这种方法不好。你想呀，当时是在战场上，爬到树上去不成了活靶子了吗？我想反而可能会死得更快一些。”学生们哗地一下全都笑了，我也笑了，我立即就承认了自己的错误。

4、培养学生正确的人生观

在教育学生的时候，我觉得单纯地告诉学生你应该怎么做，不应该怎么做是没有多大效果的，学生会比较反感说教式的教育。我采取的是课前一支歌的方法：每次上课前都会给学生放一首歌的MTV，然后借这首歌和他们聊一聊。比如上课前放《真心英雄》这首歌，我会和他们聊一聊有关成龙的故事——他在成名前干过什么工作，他曾经受过多少次重伤，成功后他又是如何做的。学生们都非常喜欢听，并且在潜移默化中懂得了“不经历风雨，怎么见彩虹”的道理.母亲节我会给学生们放阎维文演唱的《母亲》，和他们一起谈一谈亲情，很多学生都流下了真挚的泪水；通过NBA姚明的故事来激发学生的爱国热情；通过《千手观音》的领舞邰丽华的故事引导他们该如何面对苦难；每年感动中国评选过后我总会和他们一起分享其中的感人故事。日本海啸事件过后当时我们班有部分同学有些幸灾乐祸，甚至还有的学生说小日本，死的人越多越好。他们完全没有意识到这也是生命，是生命我们就要尊重，哪怕是一只流浪狗，哪怕是无人理睬的一朵小花。于是我和他们一起探讨了生命的价值，日本民族有什么地方值得我们中华民族学习，什么才是真正的爱国，身为中国公民我们能为祖国做些什么等等。除此之外，每年高考前最后两节课，我都会讲一些与化学完全无关的内容：高考只是人生第一步，大学四年应当如何度过，到底什么是真正的成功，什么是幸福，学会宽容，学会用欣赏的眼光来看待整个世界，要尽可能地帮助他人等等。可能有的教师担心这样会不会耽误成绩，这个以我的经验看是绝对不会的，而且比你单纯的讲课效果还要好。而且这也是一名教师应该有的社会责任心，应该引导学生去认识这个社会，学会如何做人。可能在学生考入大学以后，你所教的学科知识他全都忘记了，但这些与课程无关的内容反而会深深地印在他的脑海中。

五、和学生在一起——开心的我

我和我每一届的学生们关系都非常好，他们中很多人都把我当成朋友来看待，都亲切地叫我“方姐”。每当他们遇到一些难办的事情时都会主动来找我商量，比如和寝室里的同学吵架了，和父母闹矛盾了，甚至喜欢上哪个小女生了也都会悄悄告诉我，还有的学生已经工作了谈了女朋友还非要带到我家里来让我过过目把把关，我上课时随口说的一些话也被学生们制成吕方语录在网上流传。我觉得学生们之所以比较喜欢我的原因主要在于我真心的尊重和对待每一位学生，不管他们的成绩如何。我在学生们面前说的话一定会兑现，绝不食言。我如果犯了什么错也会在第一时间承认错误。记得有一次班里面一个男生喜欢上我们班一位女生，未果，于是他就在班级日志里写下了这么一段话：天涯何处无芳草，何必要在本班找。本来数量就不多，何况质量还不好！我看到了之后就觉得他这样对女生有些不太尊重，于是我就在班里开玩笑说他的行为可以用一个字来形容，那就是井字——横竖都是二！我本想他是个男孩子，说说笑笑这件事就过去了。谁知接下来的这节课他情绪很不好，坐在那一动不动。我想我可能伤到他的自尊心了。于是我第二天在他的作业本里夹了一封信，说你虽然做的有错，但我做的也有些过份希望你能原谅！自此之后，他每次上化学课都特别积极，并和我成了无话不谈的好哥们！我和许多学生都通过信，现在的学生我大部分都用email或QQ，微信联系。很多当面学生觉得难以启齿的话他都会在信中向我倾诉，我都会尽自己最大的努力帮他们解决。我个人认为写信比谈话更能贴近学生们的心。
另外当老师一定要特别关注学困生。其实学困生们都特别有耐性。你想呀，他听一节数学，不懂，听一节物理，还不懂，听一节化学还是跟天书一样。对于他来说，每门课都是外语，但他能一节一节，一天一天地坐在那里，这是多么不容易呀！我对这些学生主要采取“三多”政策：多提问，多表扬，多谈心。每次考试过后，我都会在每个学生的卷子上写上几句批语，三个班200多名学生，每个人的批语我都写得不一样。尤其是一些基础比较薄弱的学生，我都会写得特别的长，鼓励他们相信自己，只要努力，你一定能行！有一个学生在后来的来信中说：“老师，你当初给我写的批语比我卷纸上的答案都多，当时我真是感到挺对不起你的。有好几次我本来考得不太好，心里挺难受的。可当看到你的批语时，你竟然夸我进步了，还说我一定会更好！我的心里顿时暖洋洋的，对未来又充满了信心。”这个学生当初进校时不是我们学校的正式生，但现在她已经是浙江大学的研究生了。就算有的学生成绩一直没有起色，我也会用心去发现他的其它闪光点来表扬。比如他体育很好，刚获得短跑冠军，我就会说：“赵飞，你是不是会段誉的凌波微波呀，跑得那么快！”或者有的学生喜欢唱张信哲的歌，我就说：“下面请小张信哲来回答一下问题。”其实对于他们来说，平时一个简单的动作，一些简单的言语就可以温暖他们的心。

六、学生们的回报——幸福的我

我的嗓子经常哑，学生们会偷偷地塞给我金嗓子喉宝和各种各样的喉片，有时候能收整整一抽屉！有一段时间我有点高血压，好多学生给我打听治高血压的偏方，说喝玉米须水最有效，还有个学生给我拿来了他爷爷治高血压的偏方！还有一次我们学校校长随便问了一个学生：“你最喜欢的老师是谁？”他回答说吕方老师（当时他已经分到文科班了，我早已经不教他了）。校长接着又问为什么，他说我学习成绩非常差，但吕老师从不嫌弃我，还给我补过课。可实际上我只给他补过两次课。校长跟我说这件事的时候，我真是感到万分羞愧！我就稍微尽了一下教师的责任，他就记得那么清楚，还记了那么长时间！还有一次我逛完街后在我的电动车上发现别了一张小卡片，上面写着：吕方老师，刚才在大街上看到你了，不好意思和你打招呼，看到你现在身体这么健康，我很高兴！署名是您的学生。到现在我也不知道是哪位学生。

真的，当我上课时看到学生们发亮的双眼和天真的笑容时，当我看到平时总不发言的同学这次高高地举起了手时，当性格内向的学生主动找我聊天时，当在百度贴吧上已经毕业的学生留言给学弟学妹们说吕老师太瘦了大家千万不要惹她生气呀的时候，当学生给我写信说这次没考好感到很对不起我的时候，当教师节我收到一个已经毕业好多年的学生送给我的一大束鲜花的时候，当圣诞节早晨男生寝室和女生寝室打来电话一齐喊Merry Chrismas的时候，当我生病了收到学生们每个人亲手写的一张张温暖的纸条时，当我忘了自己的生日走进教室学生们齐刷刷地站起来祝我生日快乐时， 当逢年过节我收到从全国各地飞来的贺卡或短信说我是他最喜欢的老师时，彼时彼刻，我想只有做过老师的人才能体会得到我有多么的开心和满足！甚至我一直都觉得学生所回报于我的要远远超出我所付出的，我心里是非常汗颜的。此时再回想我当初选择教师这一职业的理由时，真是感到非常的可笑，我发现不知不觉中我已经无可救药地深深地爱上了这一工作。

苏联的著名教育家苏霍姆林斯基有一句话对我影响至深，他说：“人不是非要去做自己感兴趣的事，而是要学会感兴趣地去做一切事情。”老师们，既然我们选择了这一行，就让我们真正地爱上教师这一平凡的事业吧!只有当你真正爱上了它，付出了你百分之百的努力时， 你才会发现原来教师这个工作会带给你那么多意想不到的快乐，你才会自豪地发自内心地感受到：教师——真的是太阳底下最光辉的事业!!
