信念足够坚定全世界都在为你让路

济源职业技术学院 孙德营

孙德营，他来自豫东的小村庄，从小个头小小的，却是他那个时代小朋友们的楷模，充满神话般的经历让他有些神秘，旁听四年小学，没有课本，没有作业本，没有课桌板凳，坐在土窗台上，蹲在黑板下，站在最后边。放学后在教室前边的土地上用小木棒做作业，拉着老师去检查，他没有参加过考试，就是这样一个人1995年河南财经政法大学毕业来到济源这块神奇的土地，他用18年的时间又缔造了他的教育王国，从学士到硕士再到博士，从助教到讲师再到副教授，从普通教师到教研室主任到系副主任再到系党总支书记到系主任，从普通教师到学院优秀青年教师到学院骨干教师到市优秀教练到市职工技术能手到省青年骨干教师到市学术技术带头人再到济源市名师，一路坎坷一路艰辛，是什么支撑他如此坚定的热爱教育事业，那就是信念，孙博士认为：“信念足够坚定全世界都在为你让路”。
 一、高洁的信念和持久的耐力始终是其教育生命的筹码
任教18年来，孙博士兢兢业业、为人师表、教书育人，热爱并忠诚于党的教育事业，有扎实的教育教学理论和丰富的教育教学经验，学养丰厚。他扎根一线，曾讲授《西方经济学》等10多门专业基础课和主干专业课程教学和实践，年平均教学工作量在300学时以上。利用业余时间坚持在济源广播电视大学开放教育本科专业授课，辅导金融学和会计学本科学生毕业论文500多人次。为专升本学生讲授辅导经济学，在历年的高考中本课程获得了不错的成绩。他教学基本功扎实，事业心强，有奉献精神和较强的开拓创新能力，多次获得学院教案、钢笔书法、听课笔记、作业留批等单项奖，教学效果突出，连续七年获得学院教学质量奖，其中获得一等奖2次，二等奖4次，三等奖1次。作为主讲教师的《商务谈判》精品课程，获得河南省高校精品课程、河南省信息技术应用二等奖，同时获得济源市职工经济技术创新成果二等奖、院级教学成果特等奖；参与的《导游业务》精品课程获得河南省高校精品课程；主持院级精品课程《西方经济学》，获院级教学成果二等奖；参与《基础会计》、《会计电算化》等多门次院级精品课程；主持《旅行社经营与管理》院级专业核心课程建设，参与《报关实务》院级专业核心课程建设。曾主持学院旅游管理、会计电算化专业等重点实验实训室的整体规划和建设实施；曾主持会计电算化专业、旅游管理专业人才培养方案的制定，参与国际经济与贸易、市场营销、电子商务等专业人才培养方案的制定。无论做什么他都坚定自己教书育人为人师表的信念，工作再多也改变不了他坚定的信念。
孙博士教书育人兢兢业业，同时具有很强的专业研究意识和研究能力，在区域经济、政府管理与创新等领域发挥着学术带头作用，业内有较高的知名度，具有较大的发展潜力。主持、参与完成省、部级项目7项，获省、部级一等奖3项、二等奖3项、三等奖1项，其中“科技创新与知识产权保护研究”获得河南省发展研究奖。主持、参与市院级课题10项，获特等奖1项，二等奖4项，在城乡一体化问题的定量研究方面，具有独到的视角与见解，所研究的“济源市城乡一体化监测体系研究”项目得到了胡汉阳副市长的首肯并做了重要批示，一些具体观点得到了实际运用，目前在“省直管市管理体制”、“国家级可持续发展实验区测度”、“城乡生产要素平等交换”等问题在进行深入研究，2010年在博士论文中前瞻性的提出省直管市是有利于促进城乡一体化发展的管理体制，与党的“十八大”报告中的观点一致；主编、参编教材教材11部，其中《现代企业文化与职业道德》是“十一五”国家级规划教材，并获国家级精品教材，主编的《现代企业内部控制概论》在申报“十二五”国家级规划教材中已通过专家审核；撰写专业论文17篇，其中EI检索4篇，CSSCI检索1篇，教育教研论文3篇，其中《基于工学结合人才培养模式下实践教学体系的构建》获学院教研教改论文一等奖，《大学生就业恐慌网络舆情疏导机制的构建》获学院思想政治工作研究会论文一等奖。大连理工大学出版社聘请的教材出版审读专家，主审高校教材5部。孙博士在致力于教育教学的同时，积极投身于青年教师的指导工作。18年来先后对学院卢鑫、杜新玲、段志霞、段丽娜、金仁重、赵建伟、李国彦、刘逸等8名青年教师担任指导老师，其中现任学院中层干部2位，学院骨干教师4位，优秀青年教师2位，硕士学位6名，并获得学院优秀指导教师称号。作为科研工作者，经常有年轻教师请教论文、课题的写作问题，他根据自己的经验和经历，毫不保留的讲给他们听，并根据他们的选题做针对性的辅导。作为《济源职业技术学院学报》外审专家，认真及时审阅每篇来稿，从题目、结构、观点、结论、格式甚至参考文献等各个方面提出自己的修改意见和建议，严格把质量关，不做人情稿，推动了学院学报高质量发行。信念贯穿了他生活工作学习的全部，信念是他人生的支柱，是他教育沙漠中的绿洲，是他前行航海的灯塔。
二、信念是思想教育的支柱，是学生前行的灯塔
在教好书的同时孙博士一贯注重大学生思想政治工作，关注学生思想动态，通过课堂以及业余时间把正能量的思维传输给学生，引导他们树立正确的人生观、价值观。在缺少信仰的网络时代，大学生的思想引导十分重要，文化的指引必不可少，在新生入校教育时，就要求学生入校就必须树立“学会做人、学会学习、学会生存、学会做事”的目标，提出“信、敏、廉、毅”的素质要求，促使学生心态转变实现心理适应、思维转变实现学习适应、观念转变实现生活适应；在平时学生日常生活、学习中，通过党课、团课、校外专家讲座、企业家讲座等形式，积极帮助学生端正学习态度、树立远大理想、确定人生目标和生涯规划；积极倡导学生加入青年志愿者活动，参与义工活动，培养学生良好地社会意识、奉献精神；通过毕业教育，让学生对社会、企业有一个正确的认识，对自己有一个正确的定位，利用招聘模拟等形式，让学生学会制作简历、适当的语言表达、得体的行为举止，学生就业率一直保持在97%以上，为学院全国就业五十强作出属于他自己的贡献。学生就业后，他一直通过毕业生跟踪调查工作，密切关注学生的职业成长，他所指导的98届毕业生张小娟在2013年也获得了济源名师称号，师生同台授奖，99届毕业生朱双井在北京独立创业，开创了学生就业新模式，2003届毕业生杨欢欢已成长为济源市世纪酒店财务经理，2007届毕业生周康已是济源人寿保险办公室主任。

三、信念的力量在于无论身处何处，都能扬起教育的风帆
他是一个外地人，18年如一日，一心一意扑在工作上，时时刻刻牵挂着他的教育事业和个人成长。2005年是学院第一次接受教育部教育教学评估的日子，临危受命作为主管教学的副主任带领全系教师，没日没夜加班加点，按照学院相关要求整理材料，建章立制，规范教学管理，接受教育部评估，作为会计电算化专业带头人进行了专业剖析的汇报，清晰的思路、准确的表达、优异的成果征服了教育部领导与专家，对会计电算化专业建设给与了充分的肯定，由于勤奋的工作、严谨的管理、专家的肯定，他也理所当然的获得了学院“评估先进个人”，所在单位也获得了“评估先进单位”。2011年是博士论文修改攻坚期，观点、结构、立意、行文、格式一遍一遍的修改，每天晚上11点半休息，凌晨2点半起床，整整三个月，他瘦了15斤，恰此时是他做系党总支书记的第二个年头，也是党建评估的关键期，白天忙于资料的收集与整理，晚上致力于博士论文的修改与完善。为了完美自己的博士论文，他请华中科技大学的三位博导为论文从观点、结构、行文等各个角度进行指导，他刻苦认真追求卓越的精神感动了三位博导，最后华中科技大学公共管理学院学术委员会主席钟书华教授说：“你的论文不需要修改了，完全达到了博士研究生的水平”。博士论文答辩结束后他病倒了，可党建评估在即，他没有休息，坚持输完液就到工作岗位上，学院党建评估获得优秀，他本人也获得了“党建评估先进个人”称号。2012年母亲重病住院，跪匍床头依然没有忘记利用网络日志关注学生思想动态，2个多月来，他利用晚间时间写下了2万多字的材料，后来整理为“水与火的日子”，用自己的行动印证了人间的大爱与大孝，用自己的所看所想所为教育着不在身边的学生们。岁月赋予了他艰辛的人生历程，也给与了他无尽的精神财富，养成了坚毅、乐观、勤奋的性格和习惯，是单位同龄人的精神偶像，是学生们的精神领袖。

学以致用，服务社会是孙博士一贯的追求，研究项目都是属于应用型课题，科学严谨是做学术的基础，在每个课题研究期间，他率领他的科研团队，收集文献，理清思路，深入基层、深入农村开展调研，在定量分析的基础上，利用数学模型对具体问题进行分析考证，对得出的结论逐个验证，力求符合现实需要，多少个暑假寒假节假日，他都没有休息过，许诺孩子的出游计划一年一年的推迟，功夫不负有心人，他在城乡一体化、政府管理体制、人口城镇化以及国家级发展实验区等区域经济、政府管理与创新方面有独到的研究视角，对济源市的城乡一体化实践具有现实指导意义，在城乡一体化发展水平监测方面的研究成果得到了胡汉阳副市长的密切关注和重要批示，为市委市政府决策提供理论依据；深入社会为政府、企业进行专题讲座200多场，服务中国移动济源分公司、中国联通济源分公司、中国农业银行济源分行、济源联创化工有限公司、济源丰田肥业有限公司、济源市农机局、济源市档案局、济源市发改委、济源市统计局等企事业单位20多家，在政府管理与创新、企业文化、中层管理等方面的研究成果通过讲座融入了社会，履行了一个高级知识分子的义务和责任。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索，在路上，做学问与做人同理同行！”这是孙博士论文致谢结束语，印证了一个知识分子的勇于创新的精神和坚毅的斗志，显示出一个教师在教育的征程中默默奉献的孺子牛精神。

