
困难诞生智慧 成长源于面对

                                      ---我的成长四部曲

各位同仁大家好，我是济水一中一名普通的英语教师，肖君侠，坐在这里我内心很忐忑，因为我和在座的各位一样每天都重复着相同的事情，没做过什么惊天地泣鬼神的伟业，也没有可以让大家学习的亮点，有的只是在磕磕绊绊中成长的经历，我把它们归结为“我的成长四部曲”，希望可以引起大家的共鸣。

第一部：我要当教师

在我六七岁的时候，家里连续发生变故，洪水，寄人篱下，父母连续生病，家里排行最小的我也险些被送人，就像电影里描述的那样，所有的不愉快一股脑的在我们家上演了。接着，14岁的哥哥无奈辍学，小小年纪的他用稚嫩的肩膀扛起了家里大大小小的事情，帮我们家度过了最困难的时期，他辍学两年后的一天，猛然跟妈妈提起还想回到学校，妈妈犹豫了好久，跟他说他已经跟不上了，哥哥没再说什么，但坐在旁边年纪很小的我心里有些难过。几年后，上了初中的我放学后告诉哥哥因为自己英语背得快，所以第一个回家，高兴的哥哥马上笨拙的背起了他依稀记得的英语数字，one、two、three，four，他背不全，笑了，我却更加难过，实话实说，对于一个连济源县城都没进过的我来说，当时真的没有什么特别崇高的理想，就是想将来当个英语教师教我的哥哥，这也就是我现在职业的由来，也是我成长四部曲中的第一部。

第二部：我要练口语

1998年，我坐在了新乡师专英语系的教室里，开心的我满以为就这样简简单单毕业，简简单单当上教师，简简单单实现自己的理想就OK了，哪里知道，接下来的尴尬却让我终生难忘，

开学第一天，老师让用英语做自我介绍，对于当时只学了哑巴英语的我来说真是太困难了，我坐在第一排第一个，最先站起来介绍，当时， 脑子里所想的英语句子到了我的嘴里简直就是单词的不完全拼凑，真的是很尴尬。接下来同学们的介绍则完全不一样，他们似乎根本就不用思考，张嘴就来，并且发音流利，出口成章，让我真有一种刘姥姥进大观园的感觉 。更让我吃惊的在后面，来自英国的外教亚历山大潇洒的走进了我们的教室，开始上我人生中的第一次口语课，他微笑着，很随意的和大家做着交流，同学们听得很认真，还时不时的发出笑声，，还有同学站起来和亚历山大互动，我也很努力地在听着，可是听力太差，一节课下来，我的头都快要爆炸了，却毫无收获。怎么办？英语是我的主修课，如果口语关过不了，我将如何应付这接下来的两年生活？如果口语关过不了，以后的讲台怎么上？如果这样，我将如何实现那个小时候的理想？经过一番犹豫，徘徊，彷徨，我终于下定决心开始了我艰难的口语训练历程。
我开始我的第一个计划，找外教。

可找外教说什么，总要有一个主题，这样对于不善言辞的我来说也好应付，同学给我出主意，让我先从中国的习俗开始谈，于是，每天我提前准备一些素材，比如中国一些节日的过法：包括春节，中秋，端午等， 先提前写下来，然后找个没人的地方自己背一背，接着只要发现外教有时间，就找到他们，笨拙的与他们交流，说是交流，其实说白了，开始就是在背，外教如果问我问题，我也完全听不懂，当然，他们也很快发现我答非所云，就放慢速度，就像和一个智障的人交流一样，一个单词一个单词的说着比划着，丝毫没有感到厌烦。我也很虔诚的听着，说着。可能鉴于我良好的表现吧，后来，他们主动邀请我和他们一起做蛋糕，一起做中餐，一起逛街，并在这个过程中让我教他们汉语，笨拙的我也在这个过程中慢慢有了自信，也逐渐的提高了自己的口语水平，虽然不是很流畅，但是我已经敢于站在教室里简单发表自己的看法。

第二步：对着录音机练习。

那时，有很多初中学生家长都到系里去找家教，报酬是一小时10块钱，当时，班主任老师为我介绍了一份，对方家长是老师的同学，我托老师帮我问问人家有没有录音机，如果有，我辅导孩子不收费，但条件是给孩子上完课后，让我用人家的录音机练习口语一个小时，人家满口答应，家教课都是在晚上的，第一天上课，临出门时，天开始下雨，满以为很快就到，哪里知道，不熟悉路况的我在雨中迷路，在大街上七拐八弯跑了将近两个小时，等找到人家家时，孩子就要洗洗睡了，落汤鸡一样的我从人家家里走出来，心里满是委屈，满以为这份家教就这样丢了，谁知道，第二天，班主任老师告诉我让我继续去，并且人家还为我买来了磁带供我练口语，真的是感激万分。第二天我早早出门，为人家的孩子不厌其烦，用心辅导，当然录音机的使用也是不限时间的，就这样，两年的时间，口语练习我丝毫不敢怠慢，虽然听起来还是不太流畅，但对我来说已经是很大的进步了。

现在想来，如果当初我发现自己的口语很差却不努力去改变现状，如果在做家教的过程中遇到委屈我马上退缩，那么，两年之后，我也会顺利毕业，或者还会顺利的参加工作，但我将永远错失一次奋进的机会，也将永远错失奋进带给我的收获和快乐。也因为这些，我慢慢地懂得了什么是坚强，什么是坚持不懈，这些将成为我生命中不可或缺的财富， 在我今后的学习工作和生活中，它们将永远伴随我左右，不断地促我成长，我也在成长中不断地体会幸福。 

第三部：我感谢团队

2000年9月，师专毕业，我来到了人才济济的济水一中，接下了初一一个班的班主任，带两个班的英语课，没有任何实际经验， 我投入到了工作中，大刀阔斧的开始了自己的全英教学，每节课最后15分钟让学生开心的游戏，我也很快和孩子们打成了一片，孩子们喜欢上英语课，我也一样，感觉自己在课堂上是那样的快乐，那样开心。就这样，英语课轰轰烈烈地上了两个月，我被请到了校长办公室，原因是我所带的两个班英语成绩排在了全校的最末位，我真的惊呆了，当时的我根本就不知道是自己的课堂出了问题，不过，很快我就明白了，因为我生活在一个团结互助的团队中，大家互相之间有竞争，更有合作，我的同事们在组长的带领下集体听了我的课，当时讲的具体内容我已经记不清了，只记得大家的评课，他们夸我的简笔画，夸我的课堂设计，夸我的口语，他们当然也给我提出了很多建议，其中一位老师直接但并不客气，而且也是让我终生感激的评价让我猛然意识到自己的课堂大失误，让我真正理解了理论与实践的天壤之别。她说：课堂讲解是让学生理解的，而不是来卖弄你的流利的口语和渊博的英语知识的，游戏是要和课堂内容相结合的，而不是为了纯粹的让学生发疯的。 正是因为这句话，我走进了我同事的课堂，在这个过程中，我真正理解了什么是教，什么是学，一直以来自己的课堂就是一个花架子，没有任何实际的意义。在自己的课上，好像自己就是一个劣质的演员，一个从不与观众进行心灵沟通的笨演员，我欠缺的不仅仅是实践经验，还有很多知识的系统化，我发现自己需要学习的东西太多了。

当时学校门口有一家新奇书店，我借来所有的参考书，包括教材讲解，习题汇编等，厚厚的一摞，每天下午放学，大家都走了，我一个人留在办公室，逐一研究这些参考书，将同一类型的知识点整合起来，记在自己的笔记本上，然后自己对着镜子讲解，就像听课的老师在听课一样，我每讲完一节课的内容，就要作出评价，从老师的教态、语言到假想中学生的学习效果，逐一找毛病，并逐一改正。

就这样，我每天在上课之前已经将自己要讲的内容讲了好几遍，也正是在这个过程中，我发现在我将这些知识点整合之前，我对这些知识的印象其实并不深刻，总结到笔记本上之后，这些知识点在我的脑子里已经变得非常清晰，再经过课堂讲解，我对这些知识的理解就变得非常熟悉而且应用自如，为什么不能让学生试试？于是，并不是太自信的我开始了自己课堂的改革。我让学生做了如下几步：

第一步：探索 

在文中找词，并说出用法。

具体做法：老师提前给出一些词语，让学生利用预习时间，在课文中找到它们，并根据其在文中的应用，尝试总结出用法，如果不全面，其他同学或老师补充。

第二步：延伸

利用总结，给出例子。

具体做法：让学生根据自己总结出的词的用法，用自己的话举出一个例子，这样的例子最少要举出两个。

第三步：应用

利用总结，形成文章。

具体做法：学生在总结了这些词语之后，自己写一篇小文章，相当于看着提示词写文章，这样，词语的用法再一次得到了应用，这样的学习效果是非常好的。

其实坚持下去，你会发现，学生上课总结出来的东西要比我们给他们布置的要多得多，他们的思维要比我们灵活的多，他们会把我们的课堂带到一个我们根本无法想到的境界。

有些自习课上，会发现，当我从这个班转到你所教的另一个班时，有一个学生在黑板上讲解某个知识点，其他学生静静地听着，根本不会受到老师的干扰。

讲解基础训练，当一个学生讲完时，马上就会有其他学生站起来补充，而且还会找出下面类似的题让大家做以对比，他们完全沉浸到了学习的乐趣中。

2002年离期中考试还有一周时间，我陪着学校的一位老师到省里参加英语优质课大赛，但我的学生丝毫不受影响，他们的期中成绩居然在学校遥遥领先。

2004年，在2003年全国初中英语知识技能大赛中获得一等奖的学生李盼云到北京参加中考，在整个朝阳区排名第一，当她打电话向我报喜时，她几乎是喊出来的，三年之后，她成功走进了英国剑桥大学，并带动我们班数名学生先后进入到伦敦大学或其他大学深造，每次见到他们，他们都会感慨：由于初中基础打得好，高中期间他们的英语在班里是最棒的，这些一直对他们的深造都有着巨大的影响。

亲爱的老师们，我不是在炫耀我的学生或者是自己的成绩，而是在感谢当初勇于指出我缺点的老师，如果没有那句发自肺腑的课堂评价，我或许还坚持以为自己的课堂丰富多彩，也根本不会把自己的课堂回归到务实的层面，也永远无法分享学生成功的喜悦。所以，老师们，一个团队真的很重要，作为团队的一员，我们不需要敷衍，不需要奉承，我们唯一需要的是团结互助，相互鼓励，勇于指出同伴的不足和缺点，以便于大家共同进步。如果你的团队意识强烈，那么不仅你是一个可以永远体会幸福的老师，你的同伴也将永远因为你的存在而感到快乐和满足，所以，老师们，现在我们就可以静下心来想一想那些在你的成长过程中对你有所促进的人和事，让我们用充满感激的方式再次重新整理自己的思路，我们就会发现我们的幸福指数在不断地上升中。

第四部：我接受挑战    

如果说2004年前的几年让我饱尝了教育的艰辛和快乐的话，那么，2008年至2009年这两年，我才真正体会到教育带给我的无限考验和幸福。 

2008年，我参加了市里的英语优质课大奖赛，之后，为了确定到省里参加讲课的人选，教研室的段老师带着我们十来个人在济源各个乡镇来回讲课，面对不同的学生，课堂语言，课堂设计，课堂效果也在不停的发生着变化，那段时间，对着镜子讲课是家常便饭，晚上加班加点是每天的必修课，因为白天还要在学校忙碌，自制教具也已经不可避免，简笔画，英语歌，编chant，每天就像陀螺一样，不停地转。很快，在濮阳举行的大奖赛结束了，我静静地坐下来，翻看自己这段时间备课用的稿纸，厚厚的一摞，足足有200多页，从前往后翻，可以清晰地看到，简笔画由生硬到熟练，课堂语言由啰嗦到简练，课堂思路由混沌到清晰，课堂设计由陈旧到跟上时代；再打开mp4，发现五音不全的自己居然也敢唱歌，唱“Yesterday once more”，唱“My heart will go on”，还有一些儿童歌曲；打开自己一个个课件，发现从来不擅长使用电脑的我居然自制了这么多精美的ppt。原来不经意间，我竟然有这么多意想不到的收获。

可是，感慨还没发完，还没来得及在家里偷着乐一段时间，教研室就通知我参加第二年在黄山举行的全国初中英语教师技能大赛，中间有讲课环节，但哪册书，哪单元，什么课型，不确定；赛课后有一个答辩环节，但就课答辩，还是课外教育常识答辩，不清楚。省教研室的姚老师在听了我的课之后对我的评价与要求是：老师的表情不亲切，要学会在课堂上微笑；课堂设计要适当加大难度；再次仔细研究课标及教育类书籍，准备赛课后答辩 。

说实话，黄山是我一直以来非常向往的地方，我曾想过各种去黄山的方式，和家人一起坐火车去，和家人朋友坐飞机去，却从来没有想过带着这样巨大的压力去游黄山。全国性的比赛，来自全国各地的老师有多少？一旦丢人，该怎么办？代表河南省，一旦讲砸了，或答辩答不上来，该有多尴尬！一个小小济源比我优秀的教师就多的数不胜数，只是凭运气获得讲课资格的我该如何面对来自全国各地的优秀教师们？

压力让我难以喘息，几次想放弃，但又不甘心，毕竟这样的机会不多，几番犹豫徘徊，几番思考挣扎，加上家人朋友对我的不断鼓励，终于我决定接受这个巨大的挑战，又一次投入到了比先前更为辛苦的工作中，我这个陀螺又玩命的加快了转速。之前的课堂设计需要重新精细化，五本教材需要一单元一单元的再次认真研究，再次认真设计课型，课堂用语需要不断地练习强化，教态需要重新斟酌，总之，之前参加省里比赛时的一套东西需要再加工，再整理，再不喜欢枯燥的教育理论类书籍也要硬着头皮去看，去研究。“全国初中英语优质课大赛”的光碟我看了无数遍，网上的“走遍美国”栏目，我每天都要看，并跟着一遍遍的读。偏巧这期间，老公支教，3岁的女儿上幼儿园，需要接送，我忙完学校忙孩子，忙完孩子忙工作，忙的连抱怨诉苦的时间都抽不出来，头发大把往下掉，体重一直往下降。就这样，将近半年的时间，我终于挺到了2009年4月20日，这时我终于接到了具体赛课内容的通知，初一英语下册第7单元，课型有三个，听说课，词汇课，写作课，赛课前抽签决定讲什么课型，这样我就必须准备三种课型，以便于抽完签后，不至于手忙脚乱。于是，一周时间，我挤出所有能挤出的时间精心准备，我找到所有能听课的老师来听我的课，为我找问题，提建议，一刻也不敢耽误。终于，4月27日，在这个让我终生难忘的日子，我来到了黄山中学的大礼堂，把我半年来的心血完整的展现给了来自全国各地的听课老师以及专家，当主持人宣布一等奖名单时，我紧张到了极点， 河南肖君侠的名字响起时，我再也无法控制自己的情绪，让眼泪放肆的流下来。

回到家，如释重负的同时，我重新整理了自己这半年来的“积蓄”，感慨颇多，自己的课经过这段时间的磨练，确实比以前有了很大改进。正是基于这一点，我对工作的看法也在不知不觉中改变了，在我们的工作中，不顺心的事情时有发生，工作多了，任务重了，学生不听话了，家长不理解了等等这些问题，对于我们来说真的是家常便饭，也确确实实给我们带来了很多烦恼和不安，这时候自然也少不了抱怨，这是无可厚非的，人毕竟要把自己的不良情绪发泄出来。但我们却又不能事事抱怨，时时抱怨，毕竟，抱怨不是解决问题的根本方法，抱怨多了，它会让我们的思绪更加混乱，情绪更加消极。其实很多事情我们静下来想一想，我们在学校遇到的种种不顺心，可以逃避吗？如果无法逃避，为什么不站在另一个角度思考这些问题呢？领导给了很多工作，很多任务，充分说明你有这个能力接受它们，并且完全有能力很好的完成。学生不听话，家长不理解，说明你处理问题的方式有问题，能力急需提高，你要去学经验，想办法，如果你积极行动起来，就一定可以做到，这样的问题也会越来越少。对于无法逃避的问题，我们就要勇敢的面对，要想办法去解决，毕竟，聪明和智慧只有在解决问题的过程中才会有所体现，才华和能力只有在克服困难的过程中才会浮出水面，当我们解决了这一个个难题，会发现其实我们一直在收获着，一直在收获坚韧的习惯，顽强的精神，无畏的勇气和沉稳的性情。

老师们，这就是我的成长四部曲，它们既不离奇也不精彩。但每一次克服困难之后的收获都让我如获至宝，用心珍藏，它们让我学到了书本上根本学不到的东西，让我在生活和工作中变得越来越成熟，越来越豁达，对以后也越来越充满了希望。如果今天的交流能让大家有一丁点的收获，我的心中也会充满无限感激。谢谢你的悉心聆听，谢谢！


