扎根乡村沃土，潜心作文教改，无怨无悔四十年

尊敬的领导，老师们：

大家好，感谢领导给我这个机会，和老师们交流思想，我倍感荣幸。

1973年元月我高中毕业，同年3月经人推荐，我成了一名代课教师。先是教小学，而后教初中。95年学校农村中小学布局调整，我任教的泽桥联中撤并到轵城六中，服从领导安排，我回到了王庄小学，前前后后40个年头过去，我也从一个小伙子变成了现在满头白发，老态龙钟的模样。但唯一不变的是我对教育事业的忠诚，对孩子们的热爱。今天我想就我的亲身经历，谈谈我对教师这一职业的看法。

一、为了岭区的孩子

社会上有这种说法：“一命二运三风水，四读书，五养猪”这是表达农村孩子、农村家庭改变现状的希望和途径。他们知道所谓命运，风水是用来安慰自己的，只有读好书才是硬道理。

我生在岭区，长在岭区。说实话高中毕业当一名代课教师是我无奈的选择。因为那时候是推荐选拔上大学，跟绝大多数年轻人一样，当工农兵大学生的机会几乎为零。尽管一天8毛钱的工资少的可怜，但比在生产队干活强多了，当时我们村一个劳动日两毛钱。到1977年恢复高考，知识派上了用场，虽然是千军万马挤独木桥，但终究有桥可挤了。我的两个妹妹，我的儿子先后从大学毕业，都有了满意的工作，稳定的收入，他们不需要像父辈那样面向黄土背朝天，土里刨食，艰难度日了。我家的变化更坚定了我当一名好老师的信念，我希望更多的农村孩子，更多的农村家庭，因我的付出而改变。看到一个个孩子跳出农门，有出息，是我最大的愿望，这不是唱高调，这是一种情结，一种献身教育，回报家乡的情结。算算时间到年底我就退休了，可我现在依然当班主任，依然教六年级语文兼三年级品社，依然一如既往踏踏实实的教学生关注生活，着眼小事，在语文课上以读代写，读写结合，在作文课上帮助学生条理思想，拓宽思路，作文课后带领学生互批互改合作交流，依然探索着实践着作文与语文教学，作文与德育，作文与学生成长的艺术融合。依然是周一早晨到校，周五下午放学才回家。吃住在校，以校为家已经成为我固有的生活方式。

二、享受幸福人生

当今中国正处于一个急剧转型的过程。随着改革开放，社会的价值观，道德观发生了翻天覆地的变化。在物质生活中不断丰富的今天，人们的精神世界越发空虚，这是不争的事实，看到周围不少人采取各种手段有车、有房、有钱，成了富人，说我们无动于衷，肯定没人相信。问题是我们该怎么办，怎样在清贫的教师生活中找一个心理平衡点，体验快乐，享受幸福。

九六年我回到王庄学校教五年级语文，发现小学作文教学是一大难题，学生不会写作文，怕写作文。听其也老师的课和他们交流，他们也茫然。于是，我把作文教学作为探究的重点，在此后的教学中，我不断探索，不断反思，不断实践，经过十多年的努力，终于摸索出一套适合农村小学生的作文教学方法。《人民教育》《中国教育报》《教育时报》等多家媒体曾采访报道。《人民教育》记者在发表的文章中说我“靠勤奋、敬业和书香的熏染创造着教育的美妙图景”。《中国教育报》记者在报道中称我的作文教学方法是用“爱心、恒心、耐心煲出的味道醇厚的老汤，细细品读，由不得你不点头叹服。”采访中她欣然题词“为孩子们的作文鼓掌，为老师的创造喝彩”。

2009年5月，在教育局组织的“赵春战快乐作文报告会上，我为全市千余名小学语文教师做专题报告之后又先后到梨林、承留、五龙口、大峪、济水、沁园等乡镇中心校介绍经验，包括城区的黄小、南街、西关、沁园路小学在内的各乡镇数十所学校先后组织教师到我校参观学习，交流研讨，此时此刻，我真得觉得我的生活那么充实，那么快乐，那么幸福。

这些年来，我教过的学生有多少考上大学，我没有刻意统计过。因为他是高中老师直接送走的。但是在小学阶段我比较好的完成了教育教学任务，送走每一茬学生我都心安，坦然。因为他们的语文素养确实提高了。多年来，我的学生参加上级组织的活动，屡屡获奖。由学生作文拍摄的作文TV《红旗渡槽》获河南省第三届校园电视作品大赛一等奖；学生诗朗读《明天更美好》获河南省“庆六一、颂八一、迎国庆”朗诵比赛一等奖。

当你的学生拿回一张张奖状，捧回一个个奖牌，你能说你不是最快乐最幸福的人吗？

踏进学校大门，忘掉生活烦恼，迈上三尺讲台，心中只有学生，体验创造乐趣，享受幸福人生。这就是我对教师生活的感悟，愿与大家分享。

三、付出总有回报

作为一名教师要耐得住寂寞，该得到终会得到。相对来说中小学教育界还算得上一方净土。你付出了，你取得了一定的成绩，学生看得见，家长看得见，同事看得见，领导看得见！

我是2009年建国六十周年教师节获“全国优秀教师”和“全国优秀班主任”荣誉称号的，2000年又被评为河南省特级教师。说实话，我从来没有想过得什么荣誉，原因是自己一没背景，二没关系，三不会办事，唯有踏踏实实干好工作，于心无愧就行了。像我这样四门不出，默默无闻的小学教师居然能获得国家级表彰，得益于风清气正的教育环境，得益于公平公正，一心干事的各级领导。

我的故事绝不是偶然，类似的经历会在你们身上重现，我要说的是：播种才能收获，付出总有回报。

                       轵城王庄学校    赵春战

