济源市教育局关于幼儿园管理改革的实施意见

济教〔2014〕32号

　　为创新学前教育发展机制，扩大优质资源，提高办园水平，初步实现“公益、普惠、有质量”的学前教育，促进全市学前教育更加健康有序发展，根据《济源市教育局2014年综合改革实施意见》，结合实际，特制定本意见。

　　一、指导思想

　　以办好人民满意教育为宗旨，突出公益性和普惠性，进行幼儿园管理体制改革，积极扶持优质普惠性民办园，全面实施幼儿园“1+N”管理模式，加强师资队伍建设，科学保教，努力构建城乡均衡发展、公民办互动发展的管理机制，提升我市学前教育质量。

　　二、主要内容

　　（一）鼓励集团化办园。鼓励现有优秀幼儿园采取集团直办园、托管园、指导园等形式，对薄弱园进行托管、指导，做优做强，并逐步形成集团“统一经营管理、统一办园条件、统一设施设备、统一教师队伍、统一经营核算”的管理体系，充分发挥优质学前教育资源的辐射、带动作用，初步实现优质园集团化、规范化连锁发展。落实《济源市人民政府关于大力促进民办教育发展的意见》，鼓励社会力量举办幼儿园，提供优质普惠学前教育服务。

　　（二）探索公建民营办园模式。公建民营幼儿园是指由政府无偿划拨土地，按照《河南省幼儿园办园基本标准(试行)》，由各级政府出资兴建，经公开招投标形式委托具有办园资质的社会团体、社会机构或个人管理运营，具有公益性和普惠性的幼儿园。根据属地管理的原则，各单位可根据实际情况，探索“政府投资建设、社会融资运营、保本微利运行、群众普惠受益”的公建民营办园模式，委托有办园经验和办园资质的社会团体、社会机构或个人对幼儿园进行运营，并提供优质普惠性服务。

　　（三）扶持优质普惠民办园发展。根据《济源市普惠性民办幼儿园认定及管理办法（暂行）》文件精神，对于我市经过教育部门认定的三星级（含三星级）以上的普惠性民办幼儿园在条件许可的情况下给予扶持，扶持内容包括专项资金支持、派驻公办教师、享受师资培训资金扶持等，引导民办幼儿园提升办园水平，保障适龄儿童接受有质量的普惠性学前教育。

　　（四）全面推行“1+N”管理模式。选取省市级示范园为“1”，带动镇（街道）公办园发展。同时以镇（街道）为单位，各中心校选取本辖区优秀园带动其他园，建立学前教育发展共同体，实现“幼儿园科学发展、教师专业进步、幼儿健康成长、共同体幼儿园良性发展”的目标，全面提升办园水平。

　　（五）扩大优质学前教育资源。深入开展“携手结对”工作，依托省、市级示范园分别带动1—2所潜质园，通过组织专题讲座、课堂教学观摩、送教下乡等活动，加强园所管理，促进保教常规，提升办园水平。开展省、市级示范园创建活动，扩大我市优质学前教育资源。

　　（六）严格科学保教。认真贯彻《幼儿园工作规程》和《幼儿园教育指导纲要》，学习落实《3-6岁儿童学习与发展指南》要求，深入开展幼儿园“星级评定”活动，坚持以幼儿为本，遵循幼儿成长规律和学前教育规律，坚持以游戏为基本活动，保教结合，寓教于乐，逐步防止和纠正学前教育“小学化”倾向。

　　（七）加强师资队伍建设。根据教育部《幼儿园教职工配备标准（暂行）》（教师[2013]1号）要求，积极争取编制、人社等部门补充公办教师。通过加大考核力度，要求各幼儿园，尤其是民办幼儿园逐步配足配齐教职工；将幼儿园教师的培训纳入中小学教师继续教育规划，对幼儿园园长、教师和保育员进行有步骤培训，逐步做到持证上岗。根据《济源市教育局关于进一步加强幼儿教师学历层次提升工作的意见》（济教〔2012〕128号）精神，促进幼儿教师以自考、函授等形式参加学历提高培训，不断提高幼儿教师学历层次，提升队伍素质，提高保教质量；严格落实《济源市教育局关于加强幼儿教师师德师风管理工作的通知》（济教师〔2012〕278号）、《济源市教育局关于印发〈济源市幼儿园教师职业道德规范〉和〈济源市幼儿园教师行为十不准〉的通知》（济教幼〔2013〕234号）文件精神，将所有幼儿教师纳入统一师德师风管理，通过多种形式的活动，加强幼儿教师师德师风建设。

　　三、保障措施  

　　（一）明确工作职责。市教育局统筹安排，各中心校、幼儿园具体实施，明确工作目标、任务、重点和步骤，为管理工作改革提供必要保障。

　　（二）加强沟通协调。沟通协调学前教育联席会议成员单位，结合部门职责，积极参与，分工协作，形成合力，共同推进我市学前教育健康有序发展。

　　（三）加大宣传力度。各单位要通过广播、电视、网络等媒体，采取多种形式，向社会广泛宣传。充分发挥新闻媒体的舆论引导和监督作用，提高社会各界对学前教育事业重要性的认识，形成全社会都来关心、重视、支持学前教育事业发展的良好氛围，共同推进学前教育事业发展。

　　（四）强化工作考核。依据国家和省学前教育相关标准，结合我市实际，建立督促检查、考核奖惩和问责机制，加强督导检查，并将结果向社会公示，确保各项举措落到实处、取得实效。

