济源市中心城区
中小学校幼儿园规划建设管理办法
为保证我市中小学校、幼儿园的规划建设与城市发展、人口增长相适应，解决教育资源不足和布局失衡的问题，优化教育资源配置，促进教育事业发展，根据《中华人民共和国教育法》、《中华人民共和国城乡规划法》、《城区居住区规划设计规范》等有关法律、法规，济源市教育局会同城乡规划、国土资源、发展改革、财政、住房和城乡建设等部门，结合我市城市总体规划和发展实际，制定了《济源市中心城区中小学校幼儿园规划建设管理办法》，经市政府批准后，该办法已于近日出台。

该办法对我市城区中小学校幼儿园规划建设的原则、标准、程序、监督检查等方面作出了具体规定和要求，适用于我市中心城区（北至北环路，南至南环路、S309，东至G207，西至西环路）范围内的全日制小学、初中、普通高中、中等职业学校、特殊教育学校及幼儿园。

一是强化规划优先，城市规划应按规定预留中小学校幼儿园建设用地

管理办法规定，按照先规划后开发的原则，市政府要建立城市教育用地储备制度，规划预留的中小学校幼儿园建设用地，由相关部门按照发展布局专项规划的要求核定用地位置和界限，纳入城市教育用地管理范畴。市城乡规划部门在组织编制或审批新区开发、住宅小区规划和旧城区改建规划方案时，应当按照标准和发展布局专项规划设定的学校位置、办学层次和规模预留中小学校幼儿园建设用地。针对城市旧城区改造或零星开发带来的区域内人口机械增长，市城乡规划部门应当充分考虑区域内及其周边中小学校幼儿园的用地需求。城市规划预留中小学校幼儿园建设用地，应当符合下列标准：每两万人口的区域预留1所36个班规模的中学建设用地;每1万人口的区域预留1所24个班规模的小学建设用地；每5000人口的区域预留1所6个班规模的幼儿园建设用地。

二是强化教育用地，任何单位和个人不得侵占或挪用中小学校幼儿园用地

管理办法规定，中小学校幼儿园规划用地和教育用地，任何单位和个人不得侵占或擅自挪作他用。中小学校幼儿园建设需要用地时，临时建筑物、构筑物和其他设施必须限期拆除。中小学校幼儿园因停办、合并、分立、置换、搬迁，需要对教育用地进行调整的，由教育部门会同有关部门，根据优化教育资源配置的原则提出意见，报市政府批准。中小学校幼儿园教育用地和校舍通过置换、交换等方式进行调整的，应当保证中小学校幼儿园的存量资产不减少。

三是强化保障机制，确保中小学校幼儿园建设资金足额安排到位

管理办法规定，政府举办中小学校幼儿园的建设资金，实行市镇两级分担机制，列入各级财政预算，予以保障。市政府将教育费附加、地方教育费附加、从土地出让收益中按10%的比例计提的教育资金统筹考虑列入财政预算，用于教育支出，不得挪作他用。侵占、截留或者挪用中小学校幼儿园建设资金的，由相关部门依法处理。

四是强化规划协调，确保中小学校周边环境安全有序

管理办法规定，市政府在审批中小学校幼儿园周边建设项目时，应当严格控制建设项目用途、建筑物高度及与中小学校幼儿园的间距，保证中小学校幼儿园的通风、采光、消防等符合要求，不得影响中小学校幼儿园正常教育教学。禁止在中小学校周围200米范围内设立互联网上网服务营业场所、电子游戏室等经营性场所。在中小学校幼儿园周围50米范围内禁止生产、经营、储存易燃易爆物品。中小学校幼儿园正门两侧各50米范围内禁止修建垃圾站、机动车停车场及妨碍学生通行安全的设施，禁止设立集贸市场。

五是强化配建标准，确保新建住宅区与配建学校同步建设

管理办法规定，城市新建住宅建筑面积在40万平方米以上的住宅区应当配套建设初中，在20万平方米以上的住宅区应当配套建设小学，在15万平方米以上的住宅区应当配套建设幼儿园。配套建设的中小学校幼儿园应当与住宅区开发和旧城区改造工程同时设计、同时施工、同时验收、同时交付使用，实现城市住宅开发和配套教育设施建设的同步发展。住宅区等群体房地产开发项目竣工后，承诺建设中小学校幼儿园的开发建设单位，未按照发展布局专项规划配套建设教育设施的，或者未按规划标准要求配套建设的，市住房和城乡建设部门依照规定，不予竣工验收。该开发建设单位将被录入政府信用信息中不诚信企业名单。

